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ЗМІ ЯК ІНСТРУ МЕНТ МАНІ ПУ ЛЯ ЦІЇ ГРО МАД СЬ КОЮ 
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У статті роз гля нуто вплив засо бів масо вої інфор ма ції на фор му вання гро-
мадсь кої думки із засто су ван ням мані пу ля тив них тех но ло гій. Опи сано основні 
мані пу ля тивні при йоми та методи, що вико рис то ву ються в ЗМІ. Над ано реко-
мен да ції щодо вияв лення та міні мі за ції мані пу ля тив них впли вів при під го товці 
інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції біб лі о тек.
Клю чові слова: ЗМІ, мані пу ля ція, гро мадська думка, про па ганда, фейк, медіа-

гра мот ність

Сьо годні, у сто ліття прав ління інфор ма цій них тех но ло гій і засо бів 
масо вої кому ні ка ції, засоби масо вої інфор ма ції (ЗМІ) від іг ра ють все 
більшу роль у житті людей.

Роз ви ток інфор ма цій ного сус піль ства не тільки від кри ває великі мож ли-
вості ЗМІ в поши ренні різ но ма ніт ної інфор ма ції в сус піль стві, але й дає 
змогу впли вати на всі сфери сус піль ного життя. ЗМІ ста ють не тільки 
кана лом висвіт лення гро мадсь кої думки, а й засо бом її фор му вання.

Отже, можна з упев не ністю стве р джу вати, що ЗМІ конт ро лю ють 
поши рення інфор ма ції, яка фор мує наші уяв лення, а в резуль таті й нашу 
пове дінку. З кож ним днем поси лю ється тен ден ція актив ного вико рис-
тання мані пу ля тив них тех но ло гій у ЗМІ. Про блема поля гає в тому, 
що більша час тина сус піль ства не має уяв лення про суть та спо соби 
мані пу лю вання гро мадсь кою дум кою, через що легко під да ється мані пу-
ля тив ним впливам.

По няття мані пу ля ції як нау ко вої кате го рії було вве дено в обіг 
у 40–50-х роках ХХ ст. захід ними полі то ло гами. На сьо годні серед 
нау ков ців, які дос лі джу вали про блеми мані пу лю вання сві до містю, можна 
виді лити праці Г. Почеп цова [1],С. Кара-Мурзи [2], Г. Шил лера [3], 
Є. Доценка [4]. Дос лі дженню мані пу лю вання шля хом інфор ма цій них воєн 
при свя чено праці таких нау ков ців, як І. Пана рін [5], С. Рас тор гуєв [6], 
А. Манойло [7].
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Ак ту аль ність обра ної теми обу мов лена важ ли вістю ролі ЗМІ у фор му-
ванні гро мадсь кої думки та необ хід ністю міні мі за ції мані пу ля тив них 
впли вів при роботі з пові дом лен нями в умо вах інфор ма цій ного про ти-
сто яння.

Ме тою цієї роботи є висвіт лення впливу ЗМІ на фор му вання думки 
гро ма дян із засто су ван ням мані пу ля тив них тех но ло гій, неко рект ного 
та анга жо ва ного став лення до подій і подачі інфор ма ції, роз криття шля хів 
міні мі за ції цих впли вів у про цесі інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи.

Зрос тання інте ресу сус піль ства до загаль ноз на чу щих ситу а цій, 
а також заці кав ле ність жур на ліс тів у висвіт ленні цих ситу а цій пуб лічно 
при зво дить до виник нення та фор му вання гро мадсь кої думки біль шості 
під впли вом ЗМІ. Це має дещо нега тив ний наслі док, який поля гає 
в тому, що в умо вах тоталь ної інфор ма ти за ції людина втра чає здат ність 
самос тійно мис лити, ана лі зу вати, кри тично сприй мати інфор ма цію, 
що пода ється в ЗМІ. Ниніш ній світ, тобто уяв лення про нього, яке істотно 
фор му ють ЗМІ у від крито мані пу ля тив ній формі, часто демон стру ється 
в перек ру че них обра зах, які не пов ною мірою від по ві да ють дійс ності. 
За допо мо гою різ но ма ніт них інстру мен тів полі тичні події, факти, вза галі 
соці альна реаль ність інтерп ре ту ється в пот ріб ному для авто рів (а часто 
для замов ни ків) світлі, нав’я зу ючи сус піль ству пот рібну думку і налаш то-
ву ючи його на від по відні дії. Як основ ний еле мент керу вання гро мадсь кою 
дум кою, ЗМІ най час тіше вико рис то ву ють від во лі кання уваги людей від 
ваго мих про блем і рішень, при йн я тих полі тич ними та еко но міч ними 
прав ля чими колами, за допо мо гою пос тій ного наси чення інфор ма цій ного 
прос тору не важ лими пові дом лен нями. Вони самі ство рю ють про блему 
чи ситу а цію, роз ра хо вану на те, щоб спро во ку вати певну реак цію серед 
насе лення, аби воно само заба жало вжиття захо дів, які пот рібні прав ля чим 
колам або іншим кон к рет ним суб’єк там [8].

Тер мін «мані пу ля ція» чи «мані пу лю ван ня» похо дить від латинсь кого 
слова manipulare. Його пер винне зна чення вельми пози тивне: «управ ля-
ти», «управ ляти зі знан ням спра ви», «нада вати допо мо гу» тощо. Напри-
клад, у меди цині це огляд, обсте ження яко їсь час тини тіла за допо мо гою 
рук або ліку валь них про це дур. Спе ці ально наго ло шу ється на наяв ності 
сприт ності та майс тер ності під час вико нання дій-ма ні пу ля цій.

У про цесі ста нов лення цей тер мін допов нено іншими озна ками. 
По-перше, для мані пу лю вання харак терні вміння, сприт ність, майс тер-
ність вико нання. По-друге, мані пу лю вання перед ба чає ство рення ілю зії. 
Не було б сенсу нази вати певну дію мані пу лю ван ням, якби вона здійс ню-
ва лася відкрито.
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ЗМІ як інстру мент мані пу ля ції гро мад сь кою дум кою

Ма ні пу ля ції є пред ме том дос лі дження різ них наук – пси хо ло гії, полі то-
ло гії, тео рії соці аль них кому ні ка цій.

У пси хо ло гії під цим тер мі ном роз умі ють при хо ване від адре сата 
спо ну кання його до зміни від но шення до чого-не будь або кого-не будь, 
при йн яттю рішень і вико нанню дій, необ хід них мані пу ля тору для досяг-
нення влас них цілей. При цьому важ ливо, щоб адре сат вва жав ці думки, 
рішення й дії сво їми влас ними і визна вав себе від по ві даль ним за них. 
Таким чином, мані пу ля тор перек ла дає від по ві даль ність за зроб лене 
на свою жертву [9. с. 15].

ЗМІ мають справу з інфор ма цією і саме конт роль за нею дає змогу 
мані пу лю вати масо вою сві до містю, ство рю вати в ній модель вигід ної 
суб’єкту впливу дійс ності та вирі шу вати, які про блеми сьо годні 
є най більш акту аль ними. Штучно про ду ку ється таке явище, як медіа-
сві до мість (тобто сві до мість, засно вана на хиб них цін нос тях, мані пу ля-
тив них інтерп ре та ціях, подвій ній мора лі), коли про по но вана ЗМІ реаль-
ність від різ ня ється від дійс ної [10].

За допо мо гою ЗМІ інфор ма цію можна:
– спо тво рити через неповну, однос то ронню подачу;
– сфаб ри ку вати, видавши неправ диве пові дом лення за реальне;
– від ре да гу вати, додавши власні домисли та комен та рі;
– ін терп ре ту вати у вигід ному для мані пу ля тора світлі;
– при хо ва ти;
– ви бір ково навести факти в залеж ності від пози ції автора та/чи ЗМІ;
– су про во дити мате ріал заго лов ком, який не від по ві дає змісту;
– опуб лі ку вати прав диву інфор ма цію тоді, коли вона втра тила свою 

акту аль ність;
– по дати неточну цитату, вири ва ючи її із кон тексту, вна слі док чого 

вона змі нює свій зміст [11].
Ме діа-ма ні пу ля ція здійс ню ється кимось для когось або чогось. Все, 

що від бу ва ється в рам ках інфор ма цій ної кому ні ка ції так чи інакше пов’я-
зане з досяг нен ням деяких цілей інди ві дами або соці аль ними групами.

У сучас ному світі вико рис то ву ють різні спо соби медіа-ма ні пу ля ції 
задля того, щоб кон к ретна ауди то рія слу ха чів воло діла вигід ною інфор-
ма цією (для дер жави, міс це вої влади, мар ке тин го вих ком па ній тощо) [12].

Важ ливо також під крес лити, що об’єк тивна діяль ність ЗМІ мож лива 
лише за їх неза леж ності. На жаль, можна кон с та ту вати факт, що питання 
самос тій ності ЗМІ пев ною мірою є фік цією, адже всі вони мають своїх 
влас ни ків, які знач ною мірою визна ча ють вигідні напрями впливу 
на сус піль ство, гро мадську думку, вста нов лю ючи обсяг і зміст поши рю-
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ва ної інфор ма ції. Лише 14 % загаль но на ці о наль них укра ї нсь ких інтер-
нет-ЗМІ можна назвати про зо рими, тобто такими, які роз мі щу ють 
на своїх сай тах кон тактну інфор ма цію, дані про влас ника (кін це вого 
бене фі ці а ра) та вка зу ють голов ного редак тора. Такими є резуль тати 
дос лі дження ГО «Інсти тут масо вої інфор ма ції», яке про во ди лося 
в червні – сер пні 2018 р. За його даними лише сім укра ї нсь ких сай тів 
із 50 (14  % від загаль ної кіль кос ті): ZIK.ua, Hromadske.ua, Liga.net, KP.ua, 
УНІ АН, «Дзер кало тиж ня», Focus.ua. над али інфор ма цію за всіма трьома 
пунк тами. Пов ністю про зо рими вияви лися і чотири російські сайти, які 
пот ра пили до моні то рингу: «Лента.ру», «Вести.ру», «РИА.ру» та «КП.
ру». Вони прямо вка зали, що є дер жав ними російсь кими сай тами й фінан-
су ються з дер жав ного бюджету РФ. Подано також кон тактну інфор ма цію 
та імена голов них редак то рів.

Ще 14  % укра ї нсь ких веб-сай тів вияви лися пере важно закри тими 
й над али інфор ма цію лише щодо одного з пунк тів, зде біль шого це були 
лише кон такти. Серед них: «Обоз ре ва тель» (повна кон тактна інфор ма ція), 
Censor.net і Comments.ua пока зали в кон такт них даних свою елект ронну 
пошту й теле фон, Bagnet.org, Facenews та Enovosty.com – лише e-мейл, 
Expres.ua зга дав тільки юри дичну струк туру, до якої нале жить. Один 
сайт із 50 дос лі джу ва них виявився най більш закри тим і не подав ніякої 
інфор ма ції за жод ною з кате го рій – це From-ua.com. Решта 62 % ресур сів 
про де мо нст ру вали серед ній рівень від кри тості (інфор ма ція міс ти лася 
лише за двома або трьома кате го рі ями, але була непов ною) [13].

Ана ло гічна ситу а ція і з регі о наль ними онлайн-ме діа. За резуль та тами 
моні то рингу ГО «Інсти тут масо вої інфор ма ції», який було про ве дено 
в 10 регі о нах Укра їни у вересні 2018 р., серед ній показ ник про зо рості 
укра ї нсь ких регі о наль них онлайн-ви дань за всіма кри те рі ями ста но вить 
40  %. Лише 22  % регі о наль них ЗМІ вка зу ють дані про своїх влас ни ків, 
а най більш від кри тою вияви лася інфор ма ція про кон тактні дані: 64  % 
регі о наль них веб-ре сур сів подали або повні дані (юри дич ну/фі зичну 
адресу редак ції, кон тактні теле фони, елект ронні адреси тощо), або 
част кову (елект ронні адреси та/або теле фони редак ції). Най час тіше 
на сай тах була від сутня фак тична адреса редак ції, а у вихід них даних 
були вка зані номери теле фо нів рек лам ної служби без дода вання кон так тів 
редак цій них від ді лів. Най біль ший від со ток про зо рості онлайн-ме діа 
зафік со ва ний у Пол таві (58  %), най менш про зорі – у Запо ріжжі та Марі у-
полі (по 27  %) [14].

Не ви со кий від со ток про зо рості цих про ек тів пояс ню ється тим, 
що влас ники інтер нет-ЗМІ не зби ра ються змі ню вати свою редак ційну 
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ЗМІ як інстру мент мані пу ля ції гро мад сь кою дум кою

полі тику й про дов жу ють дез ін фор му вати своїх чита чів, зок рема, під 
час перед ви бор них кам па ній. Вони чимало зароб ля ють на кан ди да тах, 
дру ку ючи замовні мате рі али, які пода ються як зви чайні новини.

ГО «Інсти тут масо вої інфор ма ції» у березні 2019 р. про вів дос лі дження 
щодо роз мі щення в інтер нет-ЗМІ мате рі а лів з озна ками полі тич ного 
замов лення. Про тя гом трьох тиж нів березня на 13 сай тах було зафік-
со вано 916 мате рі а лів з озна ками замов лення полі тич ного спря му вання. 
З них лише 5  % були мар ко вані як рек ламні, проте навіть це мар ку вання 
не від по ві дало Закону Укра їни «Про рек ла му» (назвами руб рик були 
«Акту аль но», «Новини ком па ній», «Вибо ри»). Повна вибірка ста но вила 
бли зько 50 тис. новин.

Рей тинг «джин са рів» очо лили видання «Обоз ре ва тель» – 189 мате рі-
а лів, 112-й канал (112.ua) – 184 та «Знай.юа» (znaj.ua) – 120. За ними 
роз та шу ва лися NewsOne – 107; РБК-Ук ра їна – 88 та «Гор дон» – 65. 
На думку в. о. дирек торки Інсти туту масо вої Інфор ма ції О. Рома нюк, 
при чи нами таких нега тив них показ ни ків є складна еко но мічна ситу а ція 
на медіа-ринку, зрос тання тиску влас ни ків на медіа, а це, без у мовно, 
впли ває на якість [15].

Якщо гово рити про при йоми мані пу ля ції у кому ні ка тив ному прос торі 
для зміни гро мадсь кої думки, то варто виді лити такі:

1. Накле ю вання ярли ків. Один з най по ши ре ні ших при йо мів, який 
досить часто зустрі ча ється в сучас них ЗМІ. Ярлики наві шу ються 
полі тич ним опо нен там і вхо дять у широ кий ужи ток, вко рі ню ються 
в масо вій сві до мості і ста ють час ти ною сві то гляду. До подіб них ярли ків 
можна від нести такі вирази, що увійшли в повсяк денне вико рис тання 
ЗМІ – «київська хун та», «сепа ра тис ти», «агенти Держ депу або Крем ля», 
«гран то ї ди» тощо.

2. Вико рис тання прі звиськ. Цей при йом спря мо ва ний на при ни-
ження опо нента в очах ауди то рії, фор му вання до нього несе р йоз ного, 
нега тив ного став лення. Так, у медіа щодо П. Поро шенка поши рені такі 
прі звиська, як «Порох», «Рошен», «Шоко лад ний заєць», а колишня в. о. 
міністра охо рони здо ро в’я У. Суп рун через неза до во лення опо нен тів 
своєю діяль ні с тью отри мала прі звисько «Док тор Смерть».

3. Тех ніка ство рення нега тив них асо ці а цій. При йом поля гає в акти ві-
за ції в пам’яті людини будь-якого нега тив ного образу і пере не сення його 
на кон к ретну осо бис тість чи подію. Най більш яск ра вим і поши ре ним 
при кла дом є пос тійні від си лання в російсь ких ЗМІ до подій Євро май дану 
і виразу «ви хочете, аби було так, як на Укра ї ні?». Ці образи вико рис то ву-
ються як аргу менти в полі тич них дис ку сіях.
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4. Перек лю чення уваги. Цей при йом може вико рис то ву ва тися в рам ках 
фор му вання порядку ден ного, коли, напри клад, зов ні ш ньо по лі тич ний 
поря док витіс няє в прайм-тайм питання внут рі ш ньої полі тики, при цьому 
акцент робиться на кон ф лік тах і загро зах. Крім того, цей при йом може 
бути вико рис та ний як допо між ний, напри клад, коли мова захо дить про 
про блеми в еко но міці кра їни, то для від во лі кання уваги наво дяться еко но-
мічні нега разди в інших країнах.

5. Заля ку вання, нагні тання страху. Звер та ється особ лива увага на по-
г рози для того, щоб від клю чити раці о нальне мис лення і вклю чити 
емо ційне сприй няття. Людина, пере бу ва ючи в стані страху за власну 
без пеку перед облич чям зов ні ш нього ворога, буде готова сприй няти 
будь-яке пові дом лення некри тично. Сюди можна від нести наро щу вання 
рито рики загрози теро ризму, захо ро нення по пуляр них ліків, під няття цін 
на газ, які «бага тьом не по кише ні» тощо.

6. Апе ля ція до кон к рет них фак тів і доку мен та ції, поси лання на ав-
то ри тети. Людина схильна більше дові ряти інфор ма ції, у якій є поси лання 
на авто ри тетну особу, екс перта або доку менти. При цьому біль шість людей 
не витра ча ють час на пере вірку дже рел, з яких най час тіше інфор ма ція 
береться поза кон текс том, а подія вза галі фаль си фі ку ється [16].

До мето дів впливу варто від нести вико рис тання про па ганди, агі та ції, 
напівп равди та від вер тої неправди («фей ку»). Од ним з важ ли вих понять, 
які пов’я зані з темою фор му вання гро мадсь кої думки, є про па ганда. Про па-
ганда – форма кому ні ка ції, спря мо вана на поши рення в сус піль стві сві то-
гляду, тео рії, тве р дження, фак тів, аргу мен тів, чуток та інших від омос тей 
для впливу на суспіл ьну думку на кори сть певної  сп ільної справи 
чи  гр о мадсь кої позиці ї.  Вона п о вторює т ься та роз пов сю джується через  різні 
 ЗМІ для ф о рм ування б а жа н ого резуль т ату с успіль ної д умки.  Ос о бл ивого 
значе ння  пропаганда набуває в період вибор чої камп ан і ї . На в ід міну від 
об’єктивної п од ачі інформац ії , зловмисна  п ро па ганда  п одає інфо рма цію 
вибірково, щоб с понукати до пев них у з агаль нен ь,  або емо ці йно забарвлює 
пов і до мл ення, щоб  с провок ув ати радше чутт є ву,  ніж рац іо нальну р еакцію 
на  ви словлене [ 17 ].

Агітація по своїй  с уті тісно  пов’я зана з п р оп а га ндою і може роз гля-
д атися як  ф орма п ро па ганди. Їхня в ідмінність  п ол ягає в тому, що а гі т ація 
спрямовується на конкретну осо бис ті сть і  пов’язана з кон кр етною  подією, 
а проп аг а нда спрямована на  ціле с ус п ільство і  діє т ривалий час [ 18] . 

Фейк або фей кова н овина – навмисно  підроб л ена  новина,  яка не ви-
т ри мує жодних перев ірок на пра в д ив ість та реаль ність ,  а ле , незваж аючи 
на це, має п о ту жний вплив на грома дську думку.
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Фейкова нов ина часто  носить гумо рис тичний або с атирич ний  х арактер 
і ств о рю ют ься з метою  висміюв ання або  привер нення уваги до важливих 
с у спіль них проблем чи тенденцій.  П роте в с у часних укр а їнсь ких ЗМІ  
 фе йкова інф орм ація спр я мована на д езінформац ію ,  введ ення в  оману 
ауд ит о рії, що в р ез уль таті  в и кл и кає не пози т ивні, а, навпа ки , н егативні 
 емоції.

П ос т правда – і нструмент м аніпулювання гром ад с ькою  думкою і с в і-
домістю ч ерез обста ви ни , у яких  об’єкти вні факти  менш важ ливі  для 
ф орм ування громадсь кої думки,  ніж емо ції та  ос о би сті пер еконання .

До основних х ар акт еристик пост п ра вди можна  від не сти :
1) а п е лю вання до  ем о цій і особ истих переко нань ауд и то рії;
2 ) умисне  зам овчування о б’єктивних  або таких, що с уп ере чать з а даній 

кон цепції фак тів, т обто  акцентується увага тільки на необхід ній частині 
інф ор ма ції, тоді як  інша про сто  прихов у є ться; 

3 )  інформ аційне переванта же ння ,  трансля ція б езпер ер в ного  потоку 
 новин ,   о сн о вна частина якого с кл адається з абстра кт них мір ку вань;

 4) комбі нування  правди і брехні;
 5) поява  інф ормації у  « вд алий» м о ме нт , тобто к оли вона най більш 

очікув а на; 
6) пров ок ація бурх ли вої реак ції ауд ит орії через  на д ання «сенс ац ій-

но го» смис ло вого  наван та ження змі сту  постправди [ 19].
Отже, мас-м едіа стали нев і д’ємною час тиною життя  сучасної люди ни , 

і хоча в они н ес уть необхі дну їй інфор ма цію, р озв ивають почуття 
власної гідн о ст і,  прагн ення до своб оди та  вод ночас здатні  пі дкоря ти , 
 дез інформу ва т и,  залякувати.  Ма ніпул ю вання людьми за доп омогою 
З МІ  є  дуже  простим і діє вим с по со бом формування громадської д у мки. 
Так чи іна кше, ЗМІ  п ер ет во р илися на  мо гут ній соці альний інст и ту т,  
вплив я к ого важко пер еоц ін ити.

Маніпуляція п ер ет ворюєт ься на зброю н ов ого тис яч ол іття і  ко рис тувач 
 має н авчитися  ро зрізняти цей вид впливу і п ро т иді яти йому,  щоб 
не п еретворит ися на  об’єкт у  чужій г р і .

Важливу роль у протидії  маніпул ятив ним інф ор ма ц ійним в п ливам 
на к о ристув а чів в і діг рає їх м е діа-г ра м от ність.

За  ре зу л ьт атами опит ування, п ро веденого Київсь ким  міжнародним 
інститутом  соціології у лютому  2019 р.  на замовле ння ГО «Дете ктор 
мед іа», трохи  більше полов ини укр аїнців  ( 52   %) вваж а ють, що в они, 
при наймні в б ільшості вип адків,  ос об исто з д атні в ідрізнити якісну 
інформацію від д ез ін форма ції та фейків (у лют ому 2018  р  .  т аких було 
53  %).  Ч верть укр аїнців (26, 5  %  ),   навпаки ,  вв ажають, що вони або  взагалі 
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не можуть від різ нити, або мож уть л ише в м енш ості в ипад ків (у лютому 
2018 р. їх  було  31   %  ) .

 Се ред критеріїв  ід ен тифікації ф е йків  час тіше від  інших  на зивалися 
довіра до ЗМІ , де з’я вил ася інформа ція (для 27  % жит елів  України 
це один з осн ов них к ритеріїв ) і  на я вн ість автора (25, 5  %). Загалом 
близ ько 58 %   респон д ен тів назвали при наймні  один к р итерій, який в они 
в ико ристов ують для  ід ентифі ка ції фейко вості і нф о рмації.

 Також загалом  60 % насе лення вда ют ься щонайм енше до однієї дії, щоб 
в ідрізнити інформацію  від д езі нформ ації. Най популярніша  пр ак т ика – 
читати  З М І,  які належать різним власникам ( 37  %). Д алі за п ош и ре ністю 
йдуть – в ід в ідування  с айтів і стор інок  со ці альних м ереж держав них 
 ус т анов (1 6  %) , пошук зна йомих у від по відній  сфері ( 15   %),  чи та ння ЗМІ 
інших країн  (11  %  ). 

П ростежує ться  ни зь кий інт ерес до т елерадіопрог рам, від ео блогів,  які 
ставл ять за  мету  боротися з  фе й ками, інфо рм а ц ій ними маніпу ляціями 
та к р емлівс ькою д езінф ор м ац ією. Заг а лом 10  % р еспонд е нтів п ри га д али, 
що в продовж  ос та нн ь ого місяця  див илися передачі, що став или за мету 
б оротьбу з дезін формацією.  Водно час лише  15  % у кр а ї нців х отіли б 
 д ив ити ся/слух ати такі теле-, рад іоп рограми чи від еоб логи [20 ]. 

 Че рез це  сьог одні над зви ч айно актуаль ним і важли вим є  пошук дієвих 
 механі змів про ти дії маніпуляти вним  ін ф ор маційним впливам в  умовах 
 ро сійсь кої  аг ресії  пр оти України та  ведення  Р осією  по тужних ант и-
 ук р аїнсь ких  інф ор ма ційних  операцій.

З  ме тою ефе кт ивної протидії п о ши р енню інформ ації, с прямованої 
на р озпалю ва ння  ворожнечі ,  на силь ства та  ненависті , захисту н аселення 
 від в п ливу інформ ації, яка несе загр озу морально-пс их і чн ому здоров’ю , 
в біблі о те ках  України п роводи ться  мас штабна попере джувал ьна р обота. 
 Адже сьог одні важли вим є т е,  щоб  бібліоте ки,  як  га лузь  медіа,  в міли 
шук ат и,  п оширювати та  а на лізув ати інфо рмацію, а т акож роз вивати 
 кр ит ичне мислення.

 Ць ому сприяють і тренінги з  медіа-грамо тн ості, які  провод ять 
 бі бліотечні установи. Такі  за няття дають змогу праці вникам  зр оз ум іти 
головні п ри нципи роботи м е діа, проаналі зу в ати  медіа-прос тір, позн а-
йомит ись з механ ізм ами  м едіа впливу та  перейти до більш  свідомого 
спр ийняття і нф о рм ації, навч и тись  ч ітко  визначати про па г ан ду,  фейки , 
 ма н іпуляції в  медіа ,  аби не потр а пити  під їхній вплив, а також позн ай о-
митись із м аркерами та  інс тр уме нтами,  які  зн а добля ться на практиці. 

Служба інформац ійно-а наліти чного заб ез пе ч ення орг анів д ер жав ної 
влади (С ІАЗ ) та  На ц іо нал ьна юрид ична біблі от ека (НЮБ) – інфор ма ці-
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йно-ана лі ти чні під розділи Н ац іо н альної б іб л іотеки У кр аїни ім.  В . І. Ве р-
надського (Н БУ В ) мають  п евні напра цю ва ння з м он іторингу і нтерне т-ЗМ І , 
нови нних порталів,   а гре гаторів новин та вик о ри ст ання їхніх  матері алів 
 при с тв оренні  ін формац ійно-ан ал іт и чних прод ук тів . Під час  підготовки 
джерель ної  бази  для аналіти чних матеріалів ,  в ра хо ву ючи велику кільк-
ість нед ос то в ір ної інформаці ї,  а на лі тики рет ел ьно в і дбира ють матер-
іали  друкова них та елек т ро нних в идань З МІ й вдоскона л юють нави чки 
г рамот ного  по шуку, а н ал ізу  джерел ,  п еревірки та оцін ю в ання інфор ма -
ції [21] . 

Б уд ь-яке пові до мле нн я , отри мане зі ЗМІ,  характ ер и зується  пе вним 
ступ е нем вірогі дн ості, й  щоб пере ко н ат ися в дост ов ір н ості м е ді й ної 
інфор ма ції, ф а хів цям інфо рмаційно-анал іт и чних служб  бі бл іотек н еоб-
х ідно заст о совувати р із н оманітні під ходи до  ан алізу  т ек с тів  для вияв-
л ення м ан і п ул ят ив ної, недо ст овірної  ін формаці ї.  Тому , п рацюючи з  дже -
релами  інформ ац і ї,  аналітик  по винен  в икори ст овувати ана л ітичні 
 зд ібн ості та крит ичне мисле нн я , а саме: уміння пор ів н ю вати,  груп увати, 
у загаль ню вати  факти,  влас ти вості, яви ща , встановлюв ати в заємозв’язки 
 між ними,  ін т е рпретувати, оцін ювати інформ ацію, р об ити в исно вок 
на під ставі  ная вної інфо рм а ції, форм увати власну позицію щ одо фактів, 
від ображених у мас-медіа.

Критичний під хід до медіа-тексту передбачає вміння ставити щодо 
нього запитання й шукати на них від повіді:

1) хто автор медіа-тексту?
2) з якою метою і для кого створено медіа-текст?
3) хто фінансував (замовляв) створення й поширення повідомлення?
4) які джерела вико рис тано для під го товки мате рі алу, наскільки 

ці дже рела надійні?
5) чи від по ві дає зміст пові дом лення дійс нос ті?
6) що замов чу ється, при хо ву ється в пові дом ленні, чи подано в ньому 

кілька пози цій, зок рема про ти леж них?
7) яку користь (цін ність) несе пові дом лення або якої шкоди і кому воно 

може завдати? [22 с. 160].
Під су мо ву ючи, зазна чимо, що ЗМІ є важ ли вим дже ре лом інфор-

ма ції про сус пільне життя в кра їні. Вод но час час тина ЗМІ, вда ю чись 
до при йо мів мані пу ля тив ного впливу (роз мі щення замов них мате рі а лів, 
упе ре джене подання або замов чу вання, перек ру чу вання фак тів тощо), 
фор мує гро мадську думку в інте ресах пев них полі тич них сил чи груп осіб. 
Це зумов лено рядом при чин як загаль но на ці о наль ного, так і міс це вого 
харак теру й ста вить на поря док ден ний питання подаль шого роз витку 
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засад гро ма дянсь кого сус піль ства, досяг нення фінан со вої неза леж ності 
ЗМІ, під ви щення медіагра мот ності насе лення та про фе сій ного рівня 
жур на ліс тики [23].

З огляду на це, зрос тає важ ли вість під го товки ана лі ти ків, інфор-
ма цій них пра ців ни ків до сучас них тен ден цій у висвіт ленні новин, 
під ви щення їхнього фахо вого рівня та готов ності до гли бо кого ана лізу 
кон тенту під час під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів на базі 
інфор ма ції зі ЗМІ. У сучас них умо вах спів ро біт ник біб лі о теч ної уста нови 
є голов ним поміч ни ком і посе ред ни ком у пошуку необ хід ної інфор-
ма ції для всіх кате го рій корис ту ва чів. Збіль шу ється роль біб лі о те каря 
як наві га тора в інфор ма цій них пото ках. Набу ває також акту аль ності 
питання пошуку з боку інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур біб лі о тек 
нових форм і мето дів ана лі тич ної обробки інфор ма ції мані пу ля тив ного 
харак теру та роз робки спо со бів міні мі за ції її впливу, адже мета біб лі о теки 
дати не лише мак си мально повну, а й ретельно пере ві рену інфор ма цію.
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The Media as a Tool for Public Opinion Manipulation:
Disclosure, Evaluation, Response

With the rapid development of information technology, especially the Internet, peo-
ple have been becoming more dependent on the information that surrounds them. Con-
temporary media are not only a means to obtain daily information, but also a source of 
manipulative infl uence in order to form public opinion for the benefi t of certain political 
forces or groups of people.

The article deals with the infl uence of mass media on the formation of public opin-
ion using manipulative technologies. The basic manipulative techniques and methods 
used by modern media are described. Particular attention is given to the role of libraries 
in enhancing media literacy. Recommendations are given for identifying and minimiz-
ing manipulative infl uences in the preparation of information and analytical production 
of libraries.

Keywords: media, manipulation, public opinion, propaganda, media literacy.
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